

“好风送暖花开遍，大樱桃红透伊通六月天。这一天彩霞似锦天欲晚，广场上张灯结彩人声喧，我挤进人群仔细看，呀，原来是志愿服务到了咱身边。帮小村建起了新时代文明实践站，把党的政策党的温暖送到了咱身边。团结邻里我们把文明共建，爱党爱国爱乡爱我家园！”

这是一位伊通农民参加完活动高兴高采烈写下的心里话。

自2019年吉林省伊通满族自治县被确定为新时代文明实践试点县，这几年伊通积极开展文明实践建设，将“组织领导有力度、阵地建设有标准、队伍组建有机制、活动开展有常态、工作开展有模式、实践发展有主题、特色项目有创新、考核办法有机制、工作管理有规范、文明实践有氛围”的“十有标准”作为标尺，构建起自主运行、一体推进、循环渐进的“文明实践共同体”。

2020年12月，伊通满族自治县开始实施“文明经济”志愿服务项目。“文明经济”是“文明伊通”志愿服务队帮助文明户、干净人家、优秀志愿者等“好人”发展经济；开发满族黏豆包、萝卜干、葱卷、黏玉米等文明小园特色“好项目”；整合人力、技术、宣传、销售等“好资源”；帮助他们获得高于同类产品的“好收益”；彰显好人好事的“好导向”；引领更多人争做好人，把“好人队伍”培育为基层治理体系的骨干，形成乡村振兴的“好模式”。志愿服务队着力于精神文明和物质文明双创建、精神文明和物质文明共同富裕，在发展中开展文明活动，推进文明与经济融合聚变。

春风化雨

想参与 能参与 常参与 要参与

“咱也不会说啥文绉绉的，反正只要是村里有个大事小情有个什么活需要的，招呼一声我就到。”周玉梅大姐快人快语。

马鞍山镇北岗子村是国家级文明村，周玉梅大姐是村里的星级文明户、全县干净人家标兵。她家门上挂着“文明小院”牌匾，牌匾上还醒目地标注着：庭院美、居室美、家风美。她家后院的地上立着“文明经济”专家科技示范田黏玉米产区的牌匾。“村里事就是咱自家的事！”周大姐说：“自家的事，必须好好干！”

让村民从想参与、能参与、常参与、要参与，到当成自家的事一样，真心参与、用心参与，是新时代文明实践的生命线。为了做到打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”，伊通想了一系列好办法、实办法——

问需于民，吸引群众“想参与”。

精准了解需求。线上线下并行，开发线上需求定制、大数据线上分析等功能，从而实现“群众点单、中心派单、志愿者接单、专家群众评单”的“四单”模式，推动志愿服务群体从“单一”向“多元”转变，服务时间从“集中”向“常态”转变，服务方式从“单向”向“互动”转变。线下对接志愿服务队通过“结亲戚”途径，拉近与群众的距离，了解群众需求。

精心搭建载体。根据农村常住人口老人、妇女、儿童多的实际情况，在全县推广规则简单、易学易懂、趣味性高、安全系数高的活动，精心组织每周的居民小组间比赛、每月的村排比赛、年度的乡镇间比赛和各级各类联谊赛，吸引更多的群众参与其中。

精细设计活动。开展“我爱我家、亲情包保”志愿服务活动，研发小程序，发动公职人员11059人，与全县277529名居民交流互动，参与活动的约占全县总人数45.6万人的66%，建立亲友互动微信群1.2万个，开展活动20余期，参与人员400多万人次。此项作法被编入“全国宣传系统干部培训教材”。

强化保障，确保群众“能参与”。

建设起“一云三屏”的新时代文明实践平台——线上“智慧云+电脑屏、手机屏、电子显示屏”，实行“志愿服务总队、专业志愿服务队、各级文明实践服务队”三级联动管理机制。志愿服务总队由县委书记、县长担任，领导带头发起并参与志愿服务项目。目前，全县已有志愿服务团队403个，志愿者4.7万人，现已累计开展活动400余场次。

创新模式，方便群众“常参与”。构建起“1+1+5+N”活动内涵标准化模式，构建了村级集中性文明实践

仓廩实 文兴邦 风光好 日月长

□ 龚保华

新观察

化于心、外化于行。

“以前，我们下基层搞科普知识宣传，老百姓不愿意参加，来者也不在焉，实效性可想而知。”吉林省农业科学院赴伊通送科技下乡的科技人员感触颇深，“现在不一样了，因为‘文明经济’的发展，村民需要掌握更多的农业技术，作为经济发展的支撑。只要我们在微信群里发布活动信息，村民们便早早来到场地积极参与到活动中来，见到农业技术人员就详细地咨询请教，生怕时间来不及。”2022年9月19日，在马鞍山镇北岗子村新时代文明实践广场，聚集了来自各屯的100多人，广场四周整齐地摆放着农业科技展板，涵盖了种植、养殖技术、繁育育苗、农业知识、农产品加工技巧等内容。专家认真讲解无公害农产品的种植、耕作、收获等农业知识，大家听得频频点头，时不时提出问题，和农业专家互动。这，已成为北岗子村农业科普知识的常态。

点滴入心

寻常人 寻常话 寻常事 寻常方式

在小孤山镇先锋村，几棵大柳树下，一群人正围在一起听村民张大爷说快板，内容是党的富民政策。村民们都说：“现在村里的活动，大家已经不仅是想参与、能参与、抢着参与，还



满族黏豆包出锅了

必须得参与好喽！”

如何将党的理论以通俗易懂的方式融入各个环节，伊通积极探索宣传宣讲的“寻常路径”。由文艺爱好者组成的民间宣讲团，以快板、评书、歌舞等形式，用“寻常话”宣传宣讲，让党的理论春风化雨，深入人心。

用“寻常人”讲。像张大爷这样的草根宣讲员有很多。县新时代文明实践中心定期对草根宣讲员进行培训，并逐步把宣讲活动打造成典型志愿服务项目进行示范引领。

用“寻常话”讲。由党校教师为主的理论宣讲志愿服务队，深入田间地头、百姓炕头、村口街头，用方言土语的“寻常话”宣讲党的理论。开展优秀宣讲稿评选，并对评选出的有温度、接地气的宣讲稿进行解读，添加注解，以提升宣讲员的能力。为更简明易懂、便于领会，还开展了“寻常话”征集活动，让百姓爱听、想听、听得明白。

用“寻常事”讲。以群众关心的教育、医疗、养老等热点问题为内容，理出与百姓生活息息相关的50件事，宣讲中以群众关心的事为切入点。

用“寻常方式”讲。依托新时代文明实践广场和村文化小广场等文化阵地，通过“红色文艺轻骑兵”、文化文艺小分队进村入户，以百姓喜闻乐见的形式开展宣讲活动。文艺志愿者创作出快板、三句半、相声、满族剪纸等贴近生活、贴近群众的作品，在大喇叭、宣传栏等传统载体的基础上，再采取移动讲堂、有奖竞猜、知识竞赛、微信公众号展播、歌曲传唱、经典诵读等方式开展活动。尤其是把文化宣讲与送戏下乡、送电影下乡相结合，既降低了成本，又惠及了更多的群众。

文明“热词”

今天，你积分了吗？

“今天，你积分了吗？”在马鞍山镇北岗子村，村民们现在见面互相问候的经常是这句话。

“积分”缘何成为北岗子村的“热词”？因为只有文明积分达到500分，

才能获得“文明经济”的签约权。北岗子村还制定了动态文明积分、奖励文明积分细则，由驻村第一书记等人组成工作组为村民的志愿服务活动进行赋分，村民们每多参加一次志愿服务活动，都将获得额外的动态文明积分。对奖励积分实行一事一议，但凡有好事人好事，都将获得奖励积分。村民们所得的文明积分可以在村里的“文明超市”兑换商品，也可以根据村民的需求，进行“精准点单”式服务。

家风创建属于固定积分，只要村民按照“三和三美”（家庭和、邻里和善、干群和谐、兴旺富裕美、居住环境美、文明风尚美）的标准完成家风创建，就会获得500文明积分，直接获得“文明经济”的签约权。参与“文明经济”的队伍在壮大，经济体量在增大。伊通镇建国村、景台镇范家村、河源镇吉祥村、小孤山镇先锋村纷纷前往北岗子村参观学习。全县187个行政村实现了“中华好家风一体化建设”全覆盖。

“文明经济”一方面用先进典型引领村民观念的转变，同时用“文明经济”的制度提高村民的素质，用良好的文明素养支撑经济的发展。

现在，每周六早8点，小孤山镇先锋村新时代文明实践广场上的健身操准时开始，村民们身着统一的服装，动作整齐。“穿统一的衣服有仪式

的分量越来越重，文明乡风日益融入到村民的日常生活中。

马鞍山镇北岗子村六组的李晓静家是市级文明户，2020年12月，李晓静成为“文明经济”项目雏形——满族黏豆包项目的第一批受益者，增加收入3000多元。2022年，她和新时代文明实践中心再次签约订单，利用房前屋后闲置的5分田园种植黏玉米，通过积极参加志愿服务活动，她把在村“道德银行”存储的文明积分兑换成了黏玉米的价格，她家的黏玉米每穗卖到了2.1元，仅此一项就收入5250元。李晓静高兴地说：“大家伙都说，还是文明户好啊！家里整洁，家庭和和睦，钱多了，心更顺了。”

干净、整洁，是走进北岗子村的第一印象。路边美丽的鲜花随风摇曳，两旁的小院窗明院净，田园地里种满了黏玉米和各种蔬菜，许多人家院门口挂着“干净人家”的牌子，在阳光的照耀下熠熠生辉。

村民高百杰感叹地说：“变化太大了！从前，路上到处是羊粪、污水坑，现在不仅道路干净了，家家户户主动扫门前路，大家有时间就去当志愿者为村里出力赚文明积分，我们北岗子村现在是文明村了，成果里也有我们的功劳。”

“以前村里的卫生都是承包给外人打扫，现在改为向村民们兑现积分，文明户义务参与环境整治。不仅环境更好了，村里节省了不少支出，老百姓还感觉到文明的成果里有自己的汗水。这样一来，村集体可以用更多的钱干公益事业，让村民得到更多的实惠。”北岗子村党建委员牟中发说。“让北岗从骨子里透出文明之美，绝不是口号，而是我们追求的目标。”

文以兴邦

书香 花香 米香 黑土香

“文明经济”是精神文明与物质文明的共同提升，文以化人，润泽人心。为此，伊通大力推广“书香、花香、米香”特色村文化。

以1+1>2共建原则，把书屋管理好。针对农家书屋“有书缺人管”而村小学“有人缺书读”的情况，伊通构建了校村共建模式。建立以村小师生为骨干的“书香伊通”志愿服务队，定期到村部书屋协助书屋管理员对图书进行分类、编号、登记、上架、管护，每周五学校派教师到书屋协助管理员开展集中读书活动。实行学生借书制度，农民可以让自己的学生帮忙办理借阅手续到书屋选书。既丰富了学生的实践活动，也提高了图书利用率。农家书屋与学校每周各出50本图书进行交流，双方图书资源互补共享。

以1+6+X共建路径，把书籍利用好。1是指一名学生从农家书屋借书回家，给爸爸妈妈等六位亲人和若干(X)亲朋好友阅读，让图书动起来、活起来，让更多的农家家庭形成读书习惯。在2020年吉林省“数字农家书屋知农云课堂”活动中，伊通注册参与人数全省排名第一，全省学习时长前100名中，伊通就有41名。在“我爱我家”活动中，全县参与人数达22373名，积分排名全省第一、全国第七，荣获“全国十强”和“县级优秀组织奖”荣誉称号。

以(1+X)共建方式，让书香更浓郁。以农家书屋为支撑，扩展到乡村振兴的各个(X)方面，并通过相互促进，产生N次裂变效能。农家书屋推动了经济发展，农民在读书中找到了项目，提高了技术。像伊通镇的建国村，就初步形成了“书香、花香、米香”的特色文化村。

农家书屋助推了乡风文明，2020年，伊通被评为全省“文明村屯、干净人家”创建先进县；在新时代文明实践试点工作评比中居全省前列。志愿服务的“拟课堂”模式写入中央文明办《建设新时代文明实践中心工作办法100例》中，同时被评为“吉林省宣传思想文化工作优秀创新案例”。

花香袭人、米香醉人，而最是书香能致远。盖春海任驻村第一书记已经两年了，他驻村以来最大的感受就是：一是村民们收入增加了，日子更好了；二是村民生活有了很大变化，精神文明程度提高了；三是百姓对公共事务的参与感增强了，精神风貌更是有着极大的改变。以往村里需要安排动员的事情，现在是村民们主动上、抢着干、比着来。而在越

来越美好的阵阵书香、花香、米香和黑土香中，他的驻村生活也感觉越来越充实。

文明经济

一体化 往深走 往实走 向远方

伊通“一体化”落实党的要求、群众的需求，工作踏踏实实往深走、往实走——

阵地“一体化”建设，破解“人为何来”的难题；活动“一体化”组织，破解“如何化繁为简”的难题；内容“一体化”设计，破解“来了干什么”的难题；服务“一体化”开展，破解“人来了不想走”的难题；资源“一体化”运用，破解“如何来支撑”的难题；文化“一体化”传承，破解“如何往深里走”的难题；践行“一体化”实施，破解“如何往实里走”的难题。

为把工作做活、做深、做实、做到百姓的心中，伊通借助门球、秧歌、广场舞等丰富的文体活动把群众吸引来，借助活动把群众吸引住，借助团队把群众团结紧，借助环境把群众引领好，借助服务把群众关爱好，从而“一体化”搭建起能够吸引来、吸引住人的坚固阵地。

被称为“平民高尔夫”的门球运动，因场地小、规则易懂、运动量小、趣味浓厚，在小孤山镇先锋村深受村民的喜欢。门球场由志愿者自发捐款，对接单位帮助，村内志愿者义务出力建成。村里成立了门球协会，每到门球积分赛、排名赛、年赛时间，乡亲们便早早来到门球场地进行训练。每场门球积分赛自动积分20分，排名赛获胜者将获得积分50分。因为门球比赛聚集了大量群众，各级各类志愿服务队也热热闹闹地前来，利用赛前赛后的时间开展义诊、送戏等活动，场面异常火爆。仅2022年，先锋村就组织门球比赛30余场。小小的门球不仅联络了相互之间的感情，还提高了团队意识、集体意识。截至目前，全县共建成门球场42个，文化小广场234个。而伊通“小门球转动乡村大文明”这一做法也广为人们称道。

北岗子村党支部书记郑艳辉是任职15年的老书记了，谈到自己播洒了多年心血的村庄，郑艳辉动情地说：“真是改变了很多很多！”倡导文明村风、良好家风、朴素民风，从村民的一言一行、一时一事，都能看出令人欣喜的变化。干部与群众的关系越来越密切、越来越和谐、越来越亲近。2021年在北岗子村换届选举中，郑艳辉获得了双“满票”。北岗子村驻村第一书记盖春海说：“村党支部书记满票当选、村委会主任满票当选，一是说明村民们愿意选，二是说明村民们用心选。”老百姓心中有杆秤，他们为自己信任的村干部，投上郑重的一票。

又到秋收时节，马鞍山镇北岗子村机器轰鸣，几台机械又在进行秸秆青储作业。“在党建引领合作社的框架下，吉林省信用联社扶持北岗子村成立了兴明村社区，经过3到5年的时间，将建成养殖能力达500头、净利润150万左右的肉牛养殖项目，届时全村达到文明户标准的都可参加入股分红。”村书记郑艳辉说。

腰包鼓了，心花开了；日子红红火火，人人喜气洋洋。“穿上门球服、背上门球杆，瞬间我们就变成了城市里退休的老干部。”先锋村村民李大爷风趣地说。擅写八角鼓词的潘太则高兴地提笔写道：“老农民赶上了新时代咱也要有新观点，跟着党小康路上勇当先。从我做起我也要当志愿者，文明实践我要争做走在前。撸起袖子加油干，多彩乡村有你也有我！”

中共伊通满族自治县委常委、宣传部部长孙太太说：“‘文明经济’是伊通深化拓展新时代文明实践活动的有效载体，是创新乡村振兴模式的有效探索，是推进乡村治理体系治理能力现代化的有效支撑，是实现农民群众物质、精神双富裕的有效途径。”

仓廩实，文兴邦，风光好，日月长。正如伊通人自创自唱的那首歌里唱的：你好伊通，唱你的歌谣；那座桥下，那条河，流淌在心上；你好伊通，画你的模样；这伊水满乡，让人永难忘……

标题书法：金中浩

责任编辑：王小微